Opstilling af differentialligninger ud fra en sproglig beskrivelse
Udfyld følgende skema:
	Sproglig beskrivelse
	Matematisk symbolsprog

	Produktet af  og 
	

	Summen af  og 
	

	Differensen/forskellen mellem  og
	

	 er proportional med
	

	 er omvendt proportional med 
	

	Kvadratet på 
	

	(Vækst)hastighed for 
	

	Relativ væksthastighed for 
	


Eksempel (Maj 2008)
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Automatisk genereret beskrivelse]
Svar:
 er antallet af individer til tiden .  Ud fra første del af teksten fås, at  opfylder differentialligningen:






Idet væksthastigheden er 10, når populationen er 100, må  når . Dette kan bruges til at bestemme konstanten . Indsættes disse tal i differentialligningen overfor fås nemlig:



Løses denne ligning mht.  (fx i Nspire) fås, at . Dvs. den endelige differentialligning kommer til at lyde:
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Opgave 5
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Opgave 6
[image: ]
Opgave 7
I en model for rygtespredning er antallet af personer y, der har hørt et bestemt rygte, en funktion af tiden t (målt i døgn).
Den hastighed, hvormed y vokser, er proportional med produktet af y og det antal personer, der ikke har hørt rygtet.
Det oplyses, at modellen gælder for en gruppe på 750 personer, og at proportionalitetskonstanten er 0,002.
a) Opskriv en differentialligning, som y må opfylde.
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Om en differentiabel funktion f far vi oplyst, at tangenternes haeldning er proportional med dif-
ferensen mellem 30 og f(x) . Proportionalitetskonstanten er 0,45.

Opskriv en differentialligning, som f opfylder.
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Om en differentiabel funktion ffar vi oplyst, at tangenternes haeldning er proportional med
f(x) . Proportionalitetskonstanten er 0,65.

Opskriv en differentialligning, som f opfylder.
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Om en differentiabel funktion f far vi oplyst, at tangenternes haeldning er proportional med
produktet af f(x) og differensen af 30 og f(x). Proportionalitetskonstanten er 0,45.

Opskriv en differentialligning, som f opfylder.
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Det oplyses, at antallet af fisk i en bestemt s@ beskrives ved en funktion N,
hvor N(t) betegner antallet af fisk til tidspunktet t (malt i degn). Det oplyses
endvidere, at vaeksthastigheden af antallet af fisk er proportional med

antallet af fisk, og at proportionalitetsfaktoren er 1,07.

Opskriv en differentialligning, som N ma opfylde.
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En steg seettes til langtidsstegning i en ovn. I en
model er stegens indre temperatur 7 (mélti °C) en
funktion af tiden x (malt i minutter). Den hastighed,
hvormed stegens indre temperatur stiger til
tidspunktet x, er proportional med forskellen mellem
ovnens temperatur og stegens indre temperatur.

Det oplyses, at ovnens temperatur er 150°C, og at
proportionalitetskonstanten er 0,011.

a) Opstil en differentialligning, som 7 méa opfylde.
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Stx matematik A maj 2013 side 6 af  6 Opgave 14 En funktion f er bestemt ved 2()0,222,5.fxxx I en model af en karaffel har karaflens nedre del form som det omdrejningslegeme, der fremkommer, når grafen for f roteres 360° omkring førsteaksen i intervallet [0;10](se figur). Enheden på akserne er cm. Bemærk, at førsteaksen er lodret på figuren. a)Bestem maksimum for f, og benyt dette til at bestemme bredden af karaflen, der hvorden er bredest.Der fyldes væske i karaflen, så højden af væsken er h cm fra karaflens bund. b)Bestem volumen af væsken udtrykt ved h, og bestem væskehøjden, når der fyldes500 cm3 væske i karaflen.Opgave 15 En 7 m lang stige er placeret op ad en lodret mur. Stigens røringspunkt med jorden benævnes A, og stigens røringspunkt med muren benævnes B. Afstanden mellem stigen og murens fod benævnes d. Afstanden mellem murens fod og stigens fod benævnes med x, og det oplyses, at 07.x a)Gør rede for, at 249BCx, og benyt dette til at vise, at249.7xxd  b)Bestem x, så d bliver størst mulig.Opgave 16 

    

En steg sættes til langtidsstegning i en ovn. I en 

model er stegens indre temperatur T (målt i 

C

) en 

funktion af tiden x (målt i minutter). Den hastighed, 

hvormed stegens indre temperatur stiger til 

tidspunktet x, er proportional med forskellen mellem 

ovnens temperatur og stegens indre temperatur. 

Det oplyses, at ovnens temperatur er 

150C, og at 

proportionalitetskonstanten er 0,011. 

a)Opstil en differentialligning, som T må opfylde.
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Ten model er antallet P af individer i en bestemt population en funktion af tiden f (malt i
dogn). Den hastighed, hvormed P vokser til tidspunktet 1, er proportional med produktet af
antallet af individer til tidspunktet £ og forskellen mellem 2600 og antallet af individer til

tidspunktet £,
Det oplyses, at vaeksthastigheden er 10, nér der er 100 individer i populationen.

a) Opskriv en differentialligning, som P mé opfylde.
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Om en differentiabel funktion f far vi oplyst, at tangenternes heeldning er konstant.
Opskriv en differentialligning, som f opfylder.




